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УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ - ФАКУЛТЕТ БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА.........................................
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Апстракт: Социјално-политички и економски проблеми посљедњих го-
дина утичу на све аспекте живота младих људи, посебно на њихову свијест и 
понашање. Студенти, као посебна друштвена група, нарочито оштро осјећа-
ју утицај процеса који се одвијају у друштву, мијењајући моделе понашања 
у складу са новом реалношћу која представља неизбјежни пораст ризика 
њихове виктимизације. Циљ рада је истраживање и уопштавање резултата 
савремених истраживања виктимизирајућих понашања студената. Разма-
трају се фактори виктимизирајућег понашања студената виших образовних 
установа у савременом друштвеном окружењу. Овај рад је извршен у оквиру 
кабинетског истраживања, заснованог на прегледу научне литературе, као 
и са примјеном метода анкетирања студентске популације у доби од 17 до 
23 године. Резултати истраживања издвојили су групу студената склоних 
виктимизацији за које су карактеристични: дезадаптивни стил реаговања; 
песимистичка оцјена својих животних перспектива; преживљавање ком-
плекса непотпуности. Уопштени су резултати истраживања фактора настан-
ка виктимизације и виктимолошког доприноса студената виших образовних 
установа у условима трансформација савременог система руског образова-
ња и њихове способности, које омогућавају личностима да се супротставе 
виктимизирајућем утицају спољне или унутрашње средине.

Кључне ријечи: виктимизирајуће понашање, студент, виктимизација, 
фактори виктимизације, жртва, образовна средина, више училиште.

УВОД

Негативни друштвено-политички и економски процеси посљедњих го-
дина неизбјежно су довели до повећања ризика од виктимизације студент-
ске популације. Особености њиховог транзитног доба, недостатак животног 
искуства и потешкоће у избору животне позиције у великој мјери одређују 
специфичност понашања. На виктимизацију студената такође утиче много 

1 Аутор за кореспонденцију: др Герман Приоров, Државни универзитет просвјетe, Факултет 
безбједности, Москва, Руска Федерација. Имејл: h.priorov@gmail.com

http://h.priorov@gmail.com
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. друштвених проблема: материјални, проблеми запошљавања и тржишта 

рада, интернет зависност, проблеми са здрављем (Возмилкина, 2016: 45). Са-
времени услови карактеришу висок ниво погоршања физичког и менталног 
здравља студената, повезаног са промјеном обрасца живота младих људи: 
неправилном исхраном, недовољном физичком активношћу, непридржа-
вањем потребног режима за њихов узраст. Истраживање које је спровела 
Руска академија образовања, у којем је учествовало скоро 22 хиљаде студе-
ната првих година из 22 универзитета у осам федералних округа, показало 
је присуство емоционалних проблема код 20,9% бруцоша, који су повезани 
са повећаном узбуђеношћу, склоностима ка депресији, честим промјенама 
расположења, анксиозношћу. Поремећаји понашања примијећени су код 
8,7% студената. Емоционални стрес и напетост студенти често ублажава-
ју путем штетних навика (Соколова, 2022). Нажалост, многи студенти могу 
бити изложени различитим облицима насиља како у образовној организа-
цији тако и ван ње. Понекад колеге, а понекад и наставници, упућују увреде 
и тиме понижавају част и достојанство студената. Будући да су у високо-
школским установама претежно млади људи са још увијек неформираном 
психиком, непоштовање према њима, грубост и кршење њихових права 
може изазвати реакцију која није адекватна, или довести до озбиљне дефор-
мације личности. Поремећаји у међуљудским односима између студената 
или студената и наставника могу довести до развоја конфликта и повећања 
виктимизације личности студената (Фролова & Байгужина, 2019: 7). Пораст 
корисника интернета све више утиче на начине комуникације људи. Према 
подацима наведеним у извјештају Digital 2023 Global Overview Report, у ја-
нуару 2023. године, у Русији је 73,3% укупног становништва користило дру-
штвене мреже (PR.STUDENT, 2023). Коришћење сајтова друштвених мрежа 
стално добија популарност, посебно међу младима, јер су друштвене мреже 
интерактивније од традиционалних средстава комуникације. Међутим, ова 
форма комуникације није само позитивна. Снажан утицај на психу младих 
људи има разнолика информација коју они најчешће добијају путем интер-
нета и друштвених мрежа. Информационо-психолошки утицај на младе 
формира одређене идеолошке (друштвене) идеје, погледе, увјерења, изази-
вајући позитивне или негативне емоције, осјећаје и чак масовне реакције, 
обликујући стабилне представе (Крысько, 2022: 235). Интензивна и некон-
тролисана употреба интернета од стране студената, припадност одређеним 
социјалним групама на друштвеним мрежама, приказивање приватног жи-
вота и размјена различитих информација утичу на унутрашње стање мла-
дих људи у одређеним околностима, активирајући непријатељске мисли, 
негативан афект и повећану узбуђеност (Kokkinos & Antoniadou, 2019). Због 
својих особина по годинама и друштвеног статуса, студенти у поређењу са 
другим старосним групама имају висок ризик од учешћа у cyber-bullying-у 
или постају жртве кибернетичког криминала. Студенти универзитета често 
су активни корисници друштвених мрежа, а жртве кибернетичког насиља 
често постају тинејџери и млади људи који имају посебне особине лично-
сти и суочавају се са различитим социјалним тешкоћама. Међутим, иако 
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.се ниво насиља на друштвеним мрежама међу овом старосном групом зна-

чајно разликује, резултати већине истраживања показују да значајан број 
студената постаје жртва и/или починилац кибернетичког насиља (Kokkinos 
& Saripanidis, 2017). Овај облик насиља може прерасти у прогањање, што 
доводи до виктимизације која може бити физичка, односи се на односе 
и/или вербална (Gómez-Galán, Lázaro-Pérez, & Martínez-López, 2021). У 
многим истраживањима се примјећује да се као резултат сталног злоста-
вљања јављају проблеми са формирањем социјално-адаптивног потенцијала 
студената у високошколским установама, што може довести до значајних 
промјена у њиховим личним карактеристикама, али са изражено негатив-
ним приступом. Очекивање сталне агресије од стране блиског окружења у 
универзитету може довести до тога да студенти у будућности пренесу своје 
негативно искуство комуникације у ново окружење, поново успостављајући 
насилне интеракције, укључујући и професионалне и породичне сфере (Ан-
дронникова, 2015; Дейнека, Духанина, & Максименко, 2020; Решетников, 
2009). Осјећај нелагодности такође утиче на смањење академских резулта-
та студената који су изложени злостављању. Они чешће пропуштају часове, 
имају ниже образовне резултате, а такође са већом вјероватноћом одустају 
од школовања или прелазе у друге универзитете (UNESCO, 2019). Већина 
студената су недовољно материјално обезбијеђени, али без довољног радног 
искуства, често остају непотребни на тржишту рада или су приморани да 
раде за ниску плату, а њихови приходи само омогућавају одржавање тре-
нутне потрошње. Жеља да се ослободе финансијске зависности од родитеља 
доводи до тога да студенти универзитета постају жртве различитих превара, 
углавном путем интернета. На примјер, према подацима стручњака ком-
паније Group-IB, преваре чине 73% свих злочина на интернету, а највећи 
дио отпада на превару (56%), при чему жртве саме откривају податке свог 
банковног рачуна или преносе новац преварантима (ПРАЙМ, 2021). Кибер-
нетички преваранти стално смишљају нове начине преваре људи: понуде 
брзог и лаганог зарађивања, добијања награда и сл. На примјер, у прољеће 
2023. године преко порука су организоване масовне понуде за брзо зарађи-
вање на интернету путем једноставног посла. Преваранти су нудили да пишу 
рецензије за различите производе и услуге за интернет продавнице, да пишу 
позитивне рецензије, лајкове за производе. За то су обећавали да ће плати-
ти пристојну суму, али за пренос новца било је потребно послати број бан-
ковног рачуна (Игнатова, 2023). Кибернетички преступници увијек траже 
начине за брзо зарађивање новца. Већ неколико година користе WhatsApp 
и Telegram како би организовали давање новчаних награда и поклона. Већ 
неколико година, корисници друштвених мрежа добијају поруке о добитку 
на лутрији са потребом да плате малу суму као проценат од износа добит-
ка, млади људи учествују у chat собама у порукама, гдје се додјељују разне 
награде, за чије добијање је претходно потребно платити услуге доставе и 
других сличних преварантских схема (Московская область 24, 2024; Без-
Формата, 2023). Према аналитичком извјештају Министарства унутрашњих 
послова Руске Федерације за јануар–новембар 2023. године, број кривичних 
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логија повећао се за 30,8% у поређењу са истим периодом 2022. године (Ми-
нистерство внутренних дел Российской Федерации, 2023). Међутим, тачно 
мјерење броја кибернетичких преступа је немогуће, јер њихове жртве ри-
јетко пријављују да су постале жртве превараната. Истраживања криминала 
на интернету показују да правосудни органи обавјештавају о виктимизацији 
усљед кибернетичких преступа мање од 20% жртава. Разлог томе може бити 
страх од тога да постану предмет исмијавања од стране околине, осјећај сра-
моте или непријатности (Ищук, Пинкевич, & Смольянинов, 2021: 99). 

Циљ овог рада је проучавање и сумирање резултата савремених ис-
траживања виктимолошког понашања студената. Адолесценција је фактор 
који повећава степен виктимолошке рањивости студената, али тип виктимо-
лошког доприноса у великој мјери зависи од степена социјализације лично-
сти младе особе. Стога је важно проучавање карактеристика виктимолошког 
понашања студената и откривање унутрашњих особина личности које могу 
бити узроци њихове виктимизацје, а које под одређеним спољним околно-
стима могу да се манифестују код њих.

МЕТОДОЛОГИЈА

Ова студија је спроведена у оквиру кабинетског истраживања, засно-
ваног на прегледу међународне и руске научне литературе. Као метод ис-
траживања, коришћена је теоријска анализа руских и међународних публи-
кација, постављених на електронским библиотекама ScienceDirect, Jstor, 
Google Scholar, CyberLeninka, eLIBRARY.RU и другима, претражујући кључ-
не ријечи: „виктимизација студената”, „фактори виктимизације, тј. пона-
шања студената”, „особине виктимолошког доприноса студената”. Посебна 
пажња у анализи посвећена је тражењу чланака који описују истраживања 
коришћењем модела и релевантних упитника. Такође, истраживања су 
спроведена примјеном методе анкетирања студентске популације узраста 
од 17 до 24 године са три факултета (Факултета безбедности животне среди-
не, Факултета предшколског, основног и специјалног образовања и Факулте-
та физичког васпитања и спорта) Државног универзитета просвећивања, у 
укупном броју од 198 испитаника. Због малог броја анкетираних студената, 
овај рад не претендује на било какво научно генерализовање, већ одражава 
само неке трендове у контексту разматране проблематике.

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЈА

Посебна пажња у међународним и руским истраживањима викти-
мизације студената посвећена је феномену насиља међу вршњацима. Ис-
траживачи истичу основне негативне посљедице овог феномена: осјећај 
анксиозности, депресија, стање емоционалне и физичке напетости, ниска 
самопоуздања жртава. Чешће су изложени насиљу студенти нижих година 
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.студија, јер управо у том периоду млади људи пролазе кроз прву кризну 

тачку која је прекретница у њиховом животу, повезана са потребом за из-
градњом новог модела самосталног понашања и начина живота (Бондарев, 
2013: 7). У посљедњих неколико година, многи аутори често дискутују о 
дигиталном насиљу (кибернетичко малтретирање или интернет злоставља-
ње). Ова форма насиља често се остварује коришћењем друштвених мре-
жа и омогућава вршење психичког притиска на жртву. Негативан утицај 
комуникације на друштвеним мрежама подстиче студенте на ризична и 
неосмишљена понашања која могу довести до опасних критичних живот-
них ситуација (Биктагирова et al., 2019). У истраживањима виктимизације 
у студентском окружењу може се издвојити неколико праваца. Правац је 
повезан са проучавањем виктимолошког доприноса жртава виктимизације 
које су се суочиле са интернет злостављањем. На примјер, циљ истражива-
ња (Kowalski et al., 2012) било је проучавање жртава кибернетичког насиља. 
Резултати истраживања показали су да је више од 30% студената први пут 
суочено са кибернетичким застрашивањем током студија на универзитету. 
При томе, није било родне разлике у вези са виктимизацијом међу испита-
ницима, осим код корисника on-line игара, гдје су мушкарци имали виши 
ниво рањивости у поређењу са женама. Жртве кибернетичког застрашивања 
чешће су доживљавале емоционално сагоријевање, слабљење мотивације за 
учење и губитак самопоуздања. Занимљиво је истраживање спроведено на 
основу модела опште агресије (Kokkinos & Antoniadou, 2019), чији је циљ 
био истраживање везе између неколико индивидуалних и контекстуалних 
промјенљивих: приврженост, личне карактеристике, фреквенција коришће-
ња интернета, проблематично коришћење интернета, on-line отвореност, 
усамљеност, психопатологија и кибернетичка виктимизација. Истраживање 
је спроведено међу студентима грчког универзитета, у којем је учествова-
ло 175 студената. Резултати су показали да активни корисници интернета 
имају специфичне особине личности и суочавају се са различитим соци-
јалним тешкоћама и психопатолошким симптомима. Још једно истражи-
вање о искуству кибернетичког застрашивања студената основних студија 
спроведено је на истраживачком универзитету у САД (Byrne, 2021). У овом 
истраживању, у којем је учествовало 459 студената, коришћен је показатељ 
виктимизације. Резултати истраживања показали су да жртве кибернетич-
ког насиља врло ријетко траже подршку од професора и особља универзите-
та, већ умјесто тога користе техничка средства за превазилажење проблема, 
попут блокирања нападача, мијењања поставки приватности и других. Ме-
ђутим, то често доводи до њихове изолације од on-line заједнице, а касније 
може довести до релативно стабилног деформитета личности, депресије, 
поремећаја у сфери контаката са другим људима.

Утицај зависности од друштвених мрежа, кибернетичког застрашивања 
и кибернетичке виктимизације међу студентима, сагледан из различитих 
социодемографских карактеристика, истраживан је на Медицинском фа-
култету Универзитета Yozgat-Bozok у Турској (Çimke & Cerit, 2021). У ис-
траживању је учествовало 518 студената. За прикупљање података коришће-
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. ни су образац личних информација припремљен од стране истраживача, 

скала зависности од друштвених мрежа, скала кибервиктимизације и скала 
вршњачког насиља. Резултати истраживања показали су да је зависност од 
друштвених мрежа већа код дјевојака, док су мушкарци чешће жртве кибер-
нетичког насиља. Такође, резултати истраживања показују да је зависност од 
друштвених мрежа већа код студената који су свој васпитни стил оцијенили 
као неконзистентан и неуравнотежен, као и код оних који су навели агре-
сивне особине личности. Такође, различита истраживања спроведена међу 
студентима страних универзитета посвећена су различитим проблемима 
менталног здравља код жртава кибернетичког насиља, укључујући депреси-
ју, повлачење у себе, страх и анксиозност (Alrajeh et al., 2021; Ho, Li, & Gu, 
2020; Yildiz Durak & Saritepeci, 2020). Анализа истраживања руских науч-
ника посљедњих година, посвећених кибернетичком насиљу и кибернетич-
кој виктимизацији међу студентима, показује пораст овог феномена у сту-
дентској средини. На примјер, истраживање спроведено међу 125 студената 
из четири руска универзитета (Телышева & Гордеева, 2023) показује широку 
распрострањеност кибернетичког насиља међу студентима. Према спрове-
деној анкети, 90,4% студената је дошло у контакт са интернет малтретира-
њем, док се 3,2% константно излаже кибернетичком малтретирању. Један 
од разлога ширења интернет малтретирања на универзитетима, према ми-
шљењу Т. А. Заглодина и Л. Е. Панкратове (Заглодина & Панкратова, 2021), 
јесте свеприсутна интеграција интернет технологија у образовни процес. 
Прегледно социолошко истраживање је спроведено 2021. године на Руском 
државном професионално-педагошком универзитету. Анализа резултата је 
показала да се 26% испитаника суочило са интернет малтретирањем у сту-
дентском окружењу. Студенти који живе одвојено од родитеља се три пута 
чешће суочавају са мрежном агресијом. Такође, анализа резултата анкете 
је показала да су неки наставници универзитета понекад били агресори. 
Слични резултати су добијени у анкети студената три факултета Државног 
универзитета просвећивања у узрасту од 17 до 24 године, спроведеној у је-
сен 2023. године. Истраживање о виктимизацији испитаника показало је да 
око 23% студената показује зависност од друштвених мрежа, при чему су 
дјевојке највише зависне (67%). Са агресијом на друштвеним мрежама то-
ком студирања суочило се 17% дјевојака и 8% младића.

Друго, правац проучавања виктимизације у студентском окружењу 
повезан је са утврђивањем учесталости излагања студената малтретирању, 
идентификацијом профила насилника, реакцијом жртава и посљедицама 
насиља које доводе до њихове виктимизације, као и анализом родне разлике 
у виктимизацији. Истраживање које су спровели научници (Pörhölä et al., 
2020) било је усмјерено на проучавање жртава вршњачког насиља међу сту-
дентима и наставницима. Истраживања су спроведена међу студентима 47 
универзитета у Аргентини, Естонији, Финској и Сједињеним Америчким 
Државама. Резултати истраживања су показали да значајан број студената 
доживљава малтретирање током школовања од стране својих колега и/или 
особља универзитета. Највиши ниво виктимизације и вршњачког насиља 
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.међу студентима био је у Аргентини (25,2% укупног броја испитаника) и 

САД (11,9%), док је био најнижи у Финској (5,3%) и Естонији (2%). Вик-
тимизација од стране особља универзитета била је највише заступљена у 
Естонији (16,2%), Аргентини (9,5%) и САД (8,9%), а мање у Финској (6,5%). 
Најраспрострањенији облик малтретирања у свим земљама били су вербал-
ни (напади ријечима, исмијавање или критика повезана са личним карак-
теристикама, социјална дискриминација). Већина облика малтретирања, 
укључујући физичко насиље или оштећење имовине жртве, била је заби-
љежена међу испитаницима у САД. Родне разлике у улози малтретирања 
такође су се разликовале у различитим земљама. Дјевојке су биле чешће 
жртве малтретирања од стране мушкараца само на универзитетима у Фин-
ској, док су у Аргентини, Естонији и САД мушки студенти чешће постаја-
ли жртве вршњачког насиља. Такође, интересантна су истраживања која су 
посвећена малтретирању у шпанским универзитетима, чији је циљ проуча-
вање малтретирања у студентској средини, као и његова типологија, обим 
и прогностички фактори (Gómez-Galán, Lázaro-Pérez, & Martínez-López, 
2021). Главни резултати истраживања показују да је вршњачко насиље међу 
студентима најчешће релационо и вербално. Физичко насиље међу студен-
тима доводи до осуде вршњака и отпора насилнику, и ријетко се појављује 
на универзитетима. Такође, истраживање је открило родну специфичност 
предиспозиција ка виктимном понашању: дјевојке чешће пате, јер су мла-
дићи склони преузимању улоге насилника и ријетко пате. Слични резулта-
ти добијени су у истраживањима спроведеним у образовним институцијама 
Португала (Sinkkonen, Puhakka, & Meriläinen, 2014). Родна анализа викти-
мизације такође се разматра у истраживањима која је спровео Arakelyan K. 
N. (Аракелян, 2014), чији су резултати показали да су младићи склонији са-
моповређујућем и самоуништавајућем понашању, док су дјевојке склоније 
зависном и беспомоћном понашању.

Треће, правац истраживања је везан за проучавање сексуалне викти-
мизације међу студентском популацијом. Овај вид виктимизације чешће је 
присутан код студената прве године, јер у том периоду млади пролазе кроз 
промјене у свом свјетоназору, јавља се потреба за емоционално-повјерљи-
вом комуникацијом која је повезана са жељом за успостављањем блиских 
односа са околином. Ово је потврђено и резултатима истраживања студе-
ната Државног универзитета за просветитељство. Ако око половине студе-
ната првих година (углавном дјевојака) доживи сексуално узнемиравање 
од стране својих колега (углавном вербално), онда на старијим годинама 
ово има спорадичан карактер. Распрострањеност сексуалне виктимизације 
међу студентском популацијом, као озбиљан друштвени проблем, описана 
је у истраживању Klassen i Shipunove (Классен & Шипунова, 2013), гдје су 
анализирани резултати истраживања из иностранства и у Русији. У овом ис-
траживању такође се истиче и проблем насиља у интерперсоналним интим-
ним односима, чије жртве могу бити не само дјевојке већ и младићи. Је-
дан од разлога високих стопа распрострањености сексуалне виктимизације 
међу студентском популацијом јесте њихов специфичан стил живота (Ши-
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. пунова, 2011). Такође, проучавање фактора ризика виктимизације интер-

персоналног насиља у студентском окружењу у зависности од социјалне 
припадности (учешће у спорту, студентским удружењима, програмима сту-
дирања у иностранству, различите студентске организације) анализирано је 
у истраживању спроведеном међу студентима колеџа од стране научника из 
САД (Swan, Mennicke, Magnuson, & MacConnie, 2020). Резултати истражи-
вања су показали да је скоро двије трећине учесника анкете пријавило бар 
један облик виктимизације од интерперсоналног насиља, међу којима су 
најчешћи облици сексуално узнемиравање, прогањање од стране вршњака 
и психичко насиље над партнером. О распрострањености насиља од стране 
интимног партнера међу студентима говоре и подаци истраживања спрове-
деног на шест универзитета у САД (Cho et al., 2020). Проучаване су родне ра-
злике, потрага за помоћи и њихови резултати, при чему су кључне промјен-
љиве укључивале виктимизацију од стране интимног партнера, посљедице, 
тражење помоћи и резултате. Анализа је показала виши ниво виктимизације 
међу девојкама, што је довело до веће стопе депресије и погоршања физич-
ког и менталног здравља.

Анализе истраживања, спроведене како од стране руских тако и стра-
них научника, показују да виктимолошки допринос студената зависи од 
социјално-психолошких карактеристика. Користећи методологију предло-
жену у истраживању S. A. Falkine (Фалкина, 2014), могу се идентификовати 
различите групе виктимизираних студената, којима су карактеристични не-
адаптивни стил реаговања и песимистичка процјена својих животних пер-
спектива. Прва група обухвата студенте агресивног типа виктимизирајућег 
понашања. То су млади људи који имају висок ниво интернет зависности, 
покушавају себе да остваре на друштвеним мрежама, често изазивајући 
конфликтне ситуације и показујући агресију према другим корисницима, 
склони су cyber-bullyingu, због чега сами доспијевају у опасне ситуације, 
постајући жртве интернет криминала. Друга група обухвата студенте актив-
ног типа, склоних ризику, неосмишљеном и самоуништавајућем понашању. 
Воле да дијеле информације и фотографије које се тичу готово свих сфера 
свог живота. На друштвеним мрежама и у стварном животу често ступају у 
контакт са непознатим особама, због чега могу постати жртве насиља, укљу-
чујући и сексуално. Трећа група обухвата иницијативну студентску младеж 
са хипер-социјалним виктимизирајућим понашањем. Такви млади људи 
показују принципијелност, нетолеранцију према неправди, осјетљивост, 
због чега могу постати жртве криминалних радњи агресора и превараната. 
Четврта група је пасивног типа. Често су то студенти склони зависном, бес-
помоћном понашању, чије индивидуалне особине могу бити неспособност 
доношења самосталних одлука у непознатој ситуацији или понашање фор-
мирано под утицајем васпитних стратегија родитеља. Недостатак осјећаја 
социјалне подршке и припадности друштву често их чини жртвама насиља, 
не пружајући отпор. Пета група студената су некритичног типа, неспособни 
да правилно процијене животне ситуације, наивни и склони импулзивним 
поступцима. Такви млади људи често постају жртве насиља, разних облика 
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.преварa, а због неспособности за критичко размишљање, могу оправдати 

криминалне радње, излажући себе опасности.

ЗАКЉУЧАК

Резултати прегледа руских и страних истраживања у области виктими-
зације студентске младежи показују пораст овог феномена у студентском 
окружењу. Студентска младеж, као посебна социодемографска категорија, 
склонија је самопроцјени, сталној потрази за животним путем и ставом, те-
жњи ка новим идејама, високој интензивности комуникације, због чега често 
испољава осјећај анксиозности, усамљености, што у великој мјери одређује 
особености њиховог понашања. Анализа истраживања показује да су студен-
тима својствене социопсихолошке карактеристике које одређују склоност 
ка виктимном понашању (Стуколова & Волкова, 2016). У раду су сумирани 
резултати истраживања фактора настанка виктимности и виктимног пона-
шања студената високошколских установа. Условно су издвојена три правца 
истраживања виктимизације у студентском окружењу. Правац истражива-
ња повезан с проучавањем виктимизирајућег понашања студената који су 
се сусрели с интернет насиљем које често доводи до различитих проблема 
менталног здравља код жртава cyber-bullying-а, укључујући депресију, по-
влачење у себе, страх, анксиозност. Други правац је повезан с одређивањем 
учесталости и распрострањености различитих облика насиља над студен-
тима, идентификацијом профила починилаца насиља, реакцијом жртава и 
посљедицама насиља које доводе до њихове виктимизације, као и анализом 
родно-специфичних разлика у виктимизацији. Трећи правац истраживања 
повезан је с проучавањем сексуалне виктимизације студентске младежи и 
њених посљедица. Резултати спроведеног истраживања омогућили су иден-
тификацију пет група студената, које имају своје карактеристичне психоло-
шке особине и склоност ка виктимном понашању. Ово помаже разумијевању 
специфичности формирања виктимног понашања међу студентском младе-
жи, а идентификоване карактеристике могу помоћи у одређивању праваца 
у потрази за радом усмјереним на превенцију виктимности у студентском 
окружењу.
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